第一编   国际公法

第一章  国际法的主体

学习要求：

了解和掌握国际法主体的概念和范围；国家和政府的承认及国家责任的概念、构成、内容和形式；了解国际组织的基本知识及其在现代国际法中的地位；联合国的宗旨和原则，联合国主要机关的职能和表决制度，以及联合国专门机构的特征。

教学内容： 
第一节  国际法主体概述

一、国际法主体的概念

国际法主体，即国际法律关系主体，是指具有独立参加国际法律关系并直接承受国际法权利和义务之能力者。

国际法主体具有以下三个基本特征：  

 （一）具有独立参加国际法律关系的资格 

  (二)具有直接承受国际法上权利和义务的能力 

　(三)属于参与国际法律关系的国际社会成员 

二、国际法主体的范围

国际法主体包括国家、国际组织、争取独立的民族、非政府组织、法人和自然人。
第二节  国  家

一、国家概述

    国家是由国土、人民（民族）、文化和政府四个要素组成的，国家也是政治地理学名词。从广义的角度，国家是指拥有共同的语言、文化、种族、血统、领土、政府或者历史的社会群体。从狭义的角度，国家是一定范围内的人群所形成的共同体形式。

二、国家和政府的承认

    国家承认，确认某一地区的居民已组成为一个国家并具有国际法上的人格，同时表示愿意视其为一个国家而与其交往 

    政府承认，确认一个集团的人在一个国家内已组成了一个能够在国内实行有效统治，在国际关系中代表该国家的政府，同时表示愿意视其为该国的唯一合法政府而与之交往

三、国家和政府的继承

    国家继承是指由于领土变更的事实而引起的一国权利和义务移转给另一国的法律关系。国家继承的内容有： 

1、关于条约的继承；
2、关于国家财产的继承；
3、关于国家债务的继承。

    政府继承是指同一国家继续存在的情况下，由于革命或者政变导致政权更迭，代表该国的旧政府为新政府所取代，从而引起的权利义务的转移。
四、国家责任
    国家责任（National Responsibility），即一个国家不仅要为其国民的生存、发展、安全、健康、幸福生活和可持续发展承担和履行责任，同时，国家作为国际社会中的一员，应为全人类的安全、健康、幸福和可持续发展承担和履行责任。

第三节  国际组织
一、国际组织概述

国际组织亦称国际团体或国际机构，是具有国际性行为特征的组织，是两个或两个以上国家（或其他国际法主体）为实现共同的政治经济目的，依据其缔结的条约或其他正式法律文件建立的有一定规章制度的常设性机构。国际组织分为政府间组织和非政府间组织，也可分为区域性国际组织和全球性国际组织。

二、联合国

联合国是第二次世界大战后成立的国际组织，是一个由主权国家组成的国际组织。1945年10月24日，在美国旧金山签订生效的《联合国宪章》，标志着联合国正式成立。联合国致力于促进各国在国际法、国际安全、经济发展、社会进步、人权及实现世界和平方面的合作。联合国现在共有193个成员国，总部设立在美国纽约。中国是联合国创始成员国之一。

三、联合国专门机构和区域国际组织

联合国专门机构（同联合国建立联系的政府间机构），就是在联合国体系内在特定的专门领域从事国际活动的组织。

区域性国际组织是指在特定区域内的国家为了共同利益和共同政策而结成的国际组织。

第二章  国家领土

学习要求：

了解领土概念及其构成，领土的取得与变更方式，划界的程序和原则，理解领土主权的含义。了解不同海域的法律地位和法律制度，理解其中的差别。了解空气空间与外层空间的概念与法律地位，掌握国际航空法的原则和规则。明确危害国际民用航空安全的非法行为的定义，掌握对其进行管辖、引渡和起诉的国际规则。了解从事外空活动所应遵循的法律原则和规则。

学习内容：
第一节 国家领土概述

一、领土的概念及其构成

领土指国家主权管辖和支配下的地球的特定部分。由领陆、领水、领空及领陆和领水的底土四部分组成。
    领陆,在国家领土的组成部分之中领陆是主要的，其他组成部分往往是领陆的附属部分，是与领陆不能分别的，除非在特殊情况有条约的规定。

领水即国家拥有的水系领土，包括河流、运河、领海（包括内海）与湖泊（或内陆海）。

领空是一个主权国家领陆和领海的上空部份，主权国家在这些领空中有绝对或部份操控权。主权国家可以划分禁飞区，甚至禁止任何他国飞机进入领空。

二、领土的法律地位

    国家对领土具有完全的排他的主权,被称为领土主权。
三、领土的取得与变更

先占:一个国家有意识地取得当时不在任何其他国家主权之下的土地的主权的一种占取行为 

先占的主体必须是国家，客体必须是不属于任何国家的土地。先占的完成必须实现有效占领

添附:指土地通过新的形成而增加 这种新的形成可能只是现有国家领土的改变，也可能是现有国家领土的扩大，这是由于添附而自然发生的。添附是原始取得领土的方式，包括自然添附和人工添附。任何国家不得通过改变其本国领土的自然状态，而使邻国领土的自然状态遭受不利 

时效: 一国长期的、不间断和公开地占有和统治他国部分领土而取得该部分领土的主权 

时效并不以“善意”为必要条件，只要这种占有是长期、不间断地和公开而稳定的。现今国际法下，时效当然不能作为取得领土的有效依据，时效的概念主要适用于解决历史遗留下来的领土问题 

割让:一国通过条约将其对国家领土的主权转移给另一国 

原则上任何国家都可以把它的部分领土割让给另一个国家，甚至可以割让它的全部领土而与另一个国家合并。割让是以条约为基础的，有强制性割让和非强制性割让两种。
征服:战争结束后，征服国将被征服国领土全部或部分加以兼并的行为 

只有征服国在牢固确立了征服之后，并且战争状态已经结束，然后正式兼并了该领土的时候，征服才是取得领土的一种方式。
四、边界与边境

五、中国的领土和边界

    第二节 领水

一、内水

内水即沿岸领海基线向陆地一面至海岸线的水域,又称内海水。内水是国家领水的组成部分，具有与国家陆地领土相同的地位，完全处在一国管辖之下，非经该国许可，他国船只不得进入。

二、领海

第三节 国家管辖的其他海域

一、毗连区

毗连区是指沿海国领海以外毗邻领海，由沿海国对其海关、财政、卫生和移民等类事项行使管辖权的一定宽度的海洋区域。

二、专属经济区

    专属经济区又称经济海域，是指国际公法中为解决国家或地区之间的因领海争端而提出的一个区域概念。 专属经济区是指领海以外并邻接领海的一个区域，专属经济区从测算领海宽度的基线量起，不应超过二百海里（370.4公里），除去离另一个国家更近的点。

三、大陆架

    大陆架，是大陆沿岸土地在海面下向海洋的延伸，可以说是被海水所覆盖的大陆。

第四节 国家在公海上的权力

一、公海和国际海底

公海是指国际法上指不包括国家领海或内水的全部海域。1982年《联合国海洋法公约》规定公海是不包括在国家的专属经济区、领海或内水或群岛国的群岛水域以内的全部海域。公海供所有国家平等地共同使用。它不是任何国家领土的组成部分，因而不处于任何国家的主权之下；任何国家不得将公海的任何部分据为己有，不得对公海本身行使管辖权。

二、国家在公海上的管辖权

根据《海洋法公约》第11部分的规定： 　　

国际海底区域及其自然资源是人类的共同继承财产； 　　

任何国家都不能对区域及其资源主张或行使主权或主权权利，任何国家或自然人或法人都不能把区域及其资源的任何部分据为己有； 　　

对资源开发的一切权利属于全人类，由国际海底管理局代表全人类进行管理，区域的开发要为全人类谋福利，各国都有公平地享受海底资源收益的权利，特别要照顾到发展中国家和未取得独立的国家的人民的利益；　　

区域的法律地位不影响其上覆水域和上空的法律地位。

                         第五节 领空
一、领空

领空，是指主权国家领陆和领海上空的空气空间，国家领土的组成部分。《巴黎航空公约》和《国际民用航空公约》规定，国家对其领土上空的空气空间享有绝对主权。

二、国际航空法

主要有以下条约组成：
1、1919年《巴黎航空管理条约》

2、1944年《芝加哥国际民用航空公约》

3、1963年《东京条约》

4、1979年《海牙公约》

5、1971年《蒙特利尔公约》

三、外层空间法

外层空间法（outer space law），简称”空间法“或”外空法“，是调整各国探测和利用外层空间活动的国际法原则和规则的总和。

第六节  极地及《南极条约》

一、极地概况及“扇形区”理论

二、《南极条约》

1959年12月1日由阿根廷、澳大利亚、比利时、智利、法兰西共和国、日本、新西兰、挪威、南非联邦、苏维埃社会主义共和国联盟（1991年苏联解体后分裂出15个国家：东斯拉夫三国、波罗的海三国、中亚五国、外高加索三国、摩尔多瓦）、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国政府等国建立，承认南极洲永远继续专用于和平目的和不成为国际纠纷的场所或对象，是符合全人类的利益的；确认在南极洲进行科学调查方面的国际合作对科学知识有重大的贡献。旨在约束各国在南极洲这块地球上唯一一块没有常住人口的大陆上的活动，确保各国对南极洲的尊重。该条约中规定，南极洲是指南纬60°以南的所有地区，包括冰架，总面积约5,200万平方公里。条约的主要内容是：南极洲仅用于和平目的，促进在南极洲地区进行科学考察的自由，促进科学考察中的国际合作，禁止在南极地区进行一切具有军事性质的活动及核爆炸和处理放射物，冻结目前领土所有权的主张，促进国际在科学方面的合作。

