
如何开展行政管理专业社会调查
——以“农民工学习需求调查与分析”调查选题为例
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　　一、调查的基本要求
　　1. 调查目的与意义
　　农民工是我国工业化、城市化进程不断加快的过程中出现的一个特殊的劳动群体，农民工的素质状况，直接关系到我国产业素质和竞争力，关系到整个社会工业化、现代化水平。在农民工规模扩大而素质较低的背景下，特别是在终身教育理念倡导和学习型社会构建中，了解农民工这个特殊群体的学习需求意愿及需求倾向，对于推动城乡公共资源公平配置和全面提升公民素质具有很强的现实意义。
　　2. 调查对象界定
　　本调查主题所指的农民工是指目前户籍在农村，但人已经离开农村，外出到城市打工者。
　　3. 调查方式与调查方法
　　调查方式可采取个人调查或3-4人构成的小组调查进行，个人调查样本数不少于4份，小组调查样本数不少于10份。小组调查后形成的调查报告，必须体现小组成员的工作状况。
　　调查方法可采用访谈调查法或问卷调查法，也可以将这两种方法相结合。文后附件1 “农民工学习需求调查问卷”，学生可依据此问卷进行调查；也可以以此问卷为参考，根据自己需要，对其具体调查内容做适当修改。问卷调查时要确保调查问卷填写的完整性和数据资料的真实性，同时做好笔录。访谈调查要围绕调查主题展开，可以参考附件2关于改选题的访谈提纲进行。
　　4. 如何联系调查对象
　　学生可以通过四种方式联系被调查对象，如：自己亲自与被调查者联系；可以通过正式的机构比如政府部门的“牵线搭桥”；也可以通过当地某些相关部门比如街办、社区居委会、民政部门等；还可以通过私人关系比如熟人、亲戚、朋友等联系被调查对象。
　　5. 调查报告撰写要求
　　调查完成后，学生需要在对调查材料进行深入分析的基础上，完成一篇社会调查报告。
　　字数：不少于3000字。 
　　内容：包括“社会调查题目、调查地点、调查方法，调查时间、调查内容、调查结论及相关建议、调查体会”等基本内容。调查报告要紧紧围绕调查主题和调查材料展开，做到主题明确、结构严谨、材料翔实、内容充实、语言流畅等。
　　格式：大标题三号黑体居中，正文文字字体五号宋体，一级、二级标题五号宋体加粗，全文行距为固定值20榜，参考文献格式符合国家标准。
　　其他关于调查的具体完成时间和作品提交的具体要求，请及时参考学校相关网站和经管部相关要求，或及时与指导老师联系。
　　
　　二、学生调查中要注意的问题
　　1. 自主选择调查题目
　　文后调查题目及相关调查问卷、访谈提纲及调查报告仅做参考，学生可以根据自己的实际情况和兴趣爱好，在指导老师的指导下，自主的选择调查题目和确定访谈提纲。
　　2. 正确选取调查样本
　　调查前一定要选取正确的调查样本，必须要明确调查对象的是什么，本调查题目“农民工的学习需求”，调查的对象是农民工，因此，应根据问卷关于“农民工”的界定，选择符合要求的调查对象。同时，为确保调查样本的典型性，学生应该根据拟被调查农民工其所在地区、工作性质和职业分布相对均衡的基本原则，从中遴选出几名符合要求的调查对象进行调查。
　　3. 精心组织调查内容
　　调查的主题是农民工的“学习需求”而不是农民工的其他问题，因此，具体组织调查内容是，要紧密围绕调查主题，根据调查问卷和访谈题目，选取主题集中、明确的调查内容，不能泛泛而谈，面面俱到。具体访谈时所提出的问题要尽量避免涉及被调查者的隐私、社会禁忌、人与人之间的利害关系等敏感性内容；若不可避免，请尽量注意方式方法。
　　4. 科学运用调查方法
　　为切实培养学生的实践能力，让学生更好的了解社会，同时也为了保证调查数据的真实性，要求学生访谈前要向被调查者简要说明调查目的，访谈态度要端正，访谈语言要诚恳，特别是要注意运用科学的调查方法，尽量采取实地调查的方法，在此基础上进行面对面的观察、问卷调查和访谈，而尽量少用或者不用“发表或通过网络、邮寄让调查对象自己填写”、“通过电话或网络采访并代替填写问卷”等调查方法。同时注意访谈问题的选择与访谈内容的实时记录。

