第一章 基础理论知识

一、重点掌握的问题
1．法的本质
2．法的特征与效力
3．经济法的调整对象
4．经济法的经济法律关系的构成要素
二、掌握的问题
1．违法及法律责任
2．经济法的功能
三、了解的问题
1．法的产生及其发展
2．法的形式、分类、法的外部关系问题
3．经济法的产生与发展
四、重点问题讲解

1．法与氏族习惯的区别
　　产生、存在的基础不同；形成方式不同；体现主体意志不同；调整关系性质不同；保证实施的力量和方式不同；调整目的、宗旨不同；作用的基础和范围不同。（参见教材P1）

　　
2．法的本质和特征
　　法是以由统治阶级的物质生活条件所决定的阶级意志和利益为本质内容的，是为了确认、保护和发展有利于统治阶级的社会关系和社会秩序；而由国家制定和认可，并由国家强制力保证实施的权利义务规范体系。（参见教材P3）其实质是统治阶级意志的体现。其含义：

　　（1）法不是超阶级的，它总是属于一定的阶级，是一定阶级的意志的体现；

　　（2）法所属的阶级只能是统治阶级，它不可能属于被统治阶级；

　　（3）法是统治阶级整体阶级意志的体现，而不是统治阶级个别人、个别部分(集团、阶层)意志的体现；

　　（4）法是统治阶级基本意志的体现，而不是统治阶级全部意志的体现；

　　（5）法所体现的统治阶级的意志实质上是体现统治阶级的物质利益的；

　　（6）法所体现的统治阶级的意志，并不是随心所欲、凭空产生的。（参见教材P2）

　　特征：

　　（1）法是由国家制定或认可的规范。体现为：

　　第一，统治阶级意志并不能直接形成为法。它必须通过一定的组织和程序，即通过统治阶级的国家制定或认可，才能形成为法。

　　第二，法所体现的统治阶级的意志，形式上是采取国家意志形态的。国家意志性是法的基本特征。

　　第三，法采用国家意志形态是为了取得普遍遵守的形式，是为了使所有社会成员都能在凌驾于社会之上的国家机器的统治下，实现统治阶级的意志和利益。

　　第四，并非所有国家意志都采取法的形式，并非所有国家机关认可和制定的文件都是法。

　　（2）法是以权利、义务为主要内容的规范。体现为：

　　第一，法的主要内容是由规定权利、义务的条文构成的。

　　第二，法是通过规定人们的权利、义务，实现统治阶级的意志和要求的，

　　第三，法所规定的权利和义务是由国家予以保证实现的。

　　（3）法是肯定的、明确的、普遍的规范。体现为：

　　第一，法是一种具有明确具体形式和严格界限的社会规范，能为人们提供可以预知的行为模式、行为的标准和方向。

　　第二，法是具有普遍性的行为规范。在此范围内，任何人、任何时候的合法行为都会受到保护，任何人、任何时候的违法行为都会受到制裁。

　　（4）法是由国家强制力保障其实施的规范。体现为：

　　第一，法的强制性是由国家提供和保证的，因而与一般社会规范的强制性不同。违者要受到国家机器的强制制裁。

　　第二，这种国家强制力的物质形态，表现为一系列的国家强制机关，如警察、法院、监狱、军队及其他执法组织。

　　第三，法的国家强制性与人们的自觉守法是不矛盾的，社会主义法的实施和实现，其主要原动力是靠人们的自觉意识的，但这并不否定社会主义法仍然是以国家强制力作为其实施的后盾和根本保障。

　　法的职能即法的功能：政治功能、经济功能、执行公共事务功能等。（参见教材P2－3）

　　
3. 法的渊源与结构
　　法的渊源是指国家制定和认可的法的各种具体表现形式。从法的历史看，法的渊源主要包括：习惯法、君主敕令、法律学说、判例、规范性文件和国际条约。

　　法的渊源主要包括：宪法、法律、行政法规、地方性法规、规章、国际条约等，其中宪法是国家的根本大法，它规定了国家的根本制度和根本任务，是国家的根本大法。（参见教材P3－4）

　　法的结构是指法律规范、法律部门和法律体系所组成的内部结构形式。

　　（1）法律规范。法律规范是一种最发达、最完善的社会规范。是构成法的最基本的组织细胞；它通常由假定、处理、制裁三部分要素构成。

　　（2）法律部门。法所调整的社会关系是划分法律部门的基本依据，同时还应该辅之以调整方法、基本原则等区分标准。

　　（3）法律体系。法律体系指的是各国以宪法为主体，由不同的法律部门所组成的国内法的统一体系。不同的国家以及它们各个不同的历史时期，都会有由现行的或即将制定的国内法所组成的不同的法律体系。（参见教材P4－5）

　　
4．法的效力
　　即指法律规范的生效范围。包括生效的地域范围、生效的起止时间，以及对人(包括组织)的约束范围。因此法律规范效力包括三个方面：空间效力、时间效力、对人效力。

　　空间效力。指法律适用的地域范围。—般都是根据主权、领土完整和法制统一的原则确定法律规范的空间效力范围。分为三种情况：

　　(1)全国领域内有效。

　　(2)局部区域内有效。

　　(3)域外有效。

　　时间效力。包括法律规范生效时间、失效时间，以及对生效前的行为和事件有无溯及力的问题。

　　(1)生效时间。法律生效时间有以下几种规定方式：①明文规定自法律公布之日起立即生效；②自法律公布之日起经过一定时间生效；③比照其他法律确定本法生效时间：④经试行期再正式生效。

　　(2)失效时间。即法律终止效力时间。有以下几种情况：①法律明文规定终止效力时期；②新法代替旧法，在新法中明文宣告旧法废止日期；③新法公布，相应的同类旧法自然失效；④有权国家机关发布专门决议、命令，宣布废止；⑤法律规定生效的特定条件消失，法律预期的历史任务已完成等。

　　(3)溯及力。即法律溯及既往的效力。指法律颁布后对其生效前发生的事件和行为是否适用和有效的问题。包括两种情况和两个原则：①溯及既往原则。即法律要追究生效前的事件和行为；②不溯及既往原则。即法律不适用于其生效前已发生的事件和行为。各国一般均采取“不溯及既往”原则。

　　对人效力。即法律适用于哪些人(包括组织和个人)，对此有不同的原则，有属地主义、属人主义、保护主义。

　　(1)属人主义。即对本国人有效力。凡为本国人，不论在国内，还是国外，本国法律均对之有约束力；反之，对外国人则无约束力，即使其处于本国领域内。

　　(2)属地主义。即适用于本国管辖范围内，在此范围内，不论是本国人，还是外国人，一律适用，都有约束力；反之，即使本国人，若处于国外，则无约束力。

　　(3)保护主义。即以本国利益作为标准。只要损害本国利益，不论其国籍和所在区域，均一律适用本国法。近代各国在确定法律规范的对人效力时，一般都以维护国家主权为原则，坚持属地主义为基础，以属人主义和保护主义为补充的综合性原则。（参见教材P5－6）

　　
5．法律制裁
　　法律制裁是国家特定机关依照违法者应负的法律责任而采取的惩罚性的强制措施。它是以确定违法行为为前提，又是追究法律责任的结果。法律制裁方法有：

　　刑事制裁。违反刑事法律规范、构成犯罪的，应承担刑事责任，给予刑罚。我国刑法规定，刑罚分主刑和附加刑两大类。主刑有管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑、死刑。附加刑有罚金、剥夺政治权利、没收财产；对犯罪的外国人可适用驱逐出境。

　　民事制裁。民事违法行为应受到民事制裁。主要责任形式有：责令排除妨碍、返还原物、恢复原状、收缴非法所得、罚款、赔偿损失等。

　　行政制裁。主要责任形式有：行政处分、行政处罚。（参见教材P7－8）

　　
6．经济法的功能
　　经济法的功能是指经济法对社会经济生活、对社会经济关系的机制作用。平衡协调、兼顾结合是经济法的本质属性表现，也是其机制功能所在。主要有：

　　（1）通过法律规范，组建企业、公司及其内部机构，全面确立市场主体的法律地位和组织体系。

　　（2）培育和完善社会主义市场体系，建立法制化的市场经济。

　　（3）对国民经济实行全面、系统的宏观调控，保护国有资产的保值、增值，保证社会主义公有制经济的主体地位，同时也保证其他经济成分的地位和发展，使国民经济能够管而不死、活而有序地运行。

　　（4）建立和完善社会保障体系，保证国民经济持续、稳定、协调地发展。（参见教材P13）

　　
7．经济法的概念与调整对象
　　经济法是调整经济关系的。狭义的经济法，只调整一定范围内的经济关系。它主要调整国家机关、社会组织和其他经济实体及一定条件下的公民，在经济管理过程中和经营协调活动中所发生的经济关系。亦即主要调整在社会生产和再生产过程中以组织为基本主体所参加的，由组织管理要素与财产要素结合形成的经济管理关系和经营协调关系。主要有：

　　（1）经济管理关系。是指在国民经济管理过程中和社会组织内部经济管理活动中发生的经济关系。包括宏观经济管理关系与微观经济管理关系。

　　（2）经营协调关系。是指平等地位的或彼此不具有任何管理关系的参加者之间所发生的横向经济关系。民法是市场经济的基础法，市场调节为主的横向经济关系主要是由民法来调整。但这不等于说民法就调整一切横向经济关系。有横向经济关系需要由经济法调整或由经济法与民法共同调整。

　　（3）组织内部经济关系。只有在现代社会经济条件下，在经济法作用的范围内，才使这类关系进入了法律调整领域。（参见教材P13－14）

　　
8．经济法律关系的构成要素
　　（1）经济法律关系主体。

　　简称经济法主体，是指依法参加经济法律关系、享受经济权利和承担经济义务的组织或个人。经济法主体是经济法律关系形成的启动者、构建者，是经济权利和经济义务的承受者，是经济法律关系客体中的有形财物和无形财产的所有者或经营者，是行为客体的实施者。它是构建经济法律关系的首要要素。没有主体，经济法律关系就根本不可能出现，更无法运行。有时候，主体的特性还直接决定着经济法律关系的性质和范围。

　　经济法律关系主体包括：①国家机关。②社会组织。③内部组织。④一定条件下的公民个人。⑤国家。

　　（2）经济法律关系内容。

　　经济法律关系内容就是经济权利和经济义务。经济权利和经济义务是经济法律关系的实体内容，是确定主体之间关系的性质和量度的，是联系主体之间以及主体与客体之间的纽带。它们实质上就是经济法律关系本身。

　　经济权利是经济法律所确认的一种资格或许可。

　　经济义务是经济法律、法规所规定的必须履行的责任。

　　（3）经济法律关系客体

　　经济法律关系客体是经济法律关系主体通过经济法律关系所追求的体现一定的经济利益和经济目标的财物或行为。

　　经济法律关系客体主要有：①有形财物。②经济行为。③无形财富。（参见教材P15－17）

　　
9．经济法律关系的特征
　　经济法律关系是指国家机关、社会组织和其他经济实体在参加经济管理过程和经营协调活动中发生的经济关系，经过经济法律、法规确认和调整后形成的，由国家强制力保证其存在和运行的经济权利和经济义务相统一的关系。经济关系是经济法律关系产生的前提和存在的基础。基本特征：

　　（1）经济法律关系主体是以组织体为主的。公民个人只有在经济法律、法规规定的情况下才有可能成为经济法律关系主体。

　　（2）经济法律关系是由国家意志与企业等社会组织的意志直接协调结合而成的法律关系，单方面体现国家意志或完全体现企业等组织的意思自治的法律关系，均不属经济法律关系。

　　（3）经济法律关系是组织管理要素和财产要素相统一的法律关系。（参见教材P18）

